

求職防詐騙

357 原則
必問 必看 不為

三 必問

- (一)問自己是要找一份工作還是找一個事業。
- (二)問明薪資、勞保、健保、出缺勤規定等勞動條件。
- (三)問明確實的工作性質（內勤還是外勤）及職務內容。

五 必看

- (一)是否是合法正派經營的公司。
- (二)是否是正常運作的公司，還是虛擬無辦公處所的公司。
- (三)是否有潛在的人身安全危險或暗藏求職陷阱。
- (四)面試時是否草率、輕易就錄取。
- (五)是否待遇優厚得不合乎常情。

七 不為

- (一)不繳錢：不繳交任何不知用途之費用。
- (二)不購買：不購買公司以任何名目要求購買之有形、無形之產品。
- (三)不辦卡：不應求職公司之要求當場辦理信用卡。
- (四)不簽約：不簽署任何不明文件、契約。
- (五)不離身：證件及信用卡隨身攜帶，不給求職公司保管。
- (六)不飲用：不飲用酒類及他人提供之不明飲料、食物。
- (七)不非法工作：不從事非法工作或於非法公司工作。

案例

從事不法工作 (詐騙車手篇)

今年暑假，高雄市三名高職夜校生在釣蝦場玩樂時，認識詐欺集團嫌犯「小黑」，「小黑」問他們想不想打工賺錢，三人點頭，受僱輪流擔任看管機房工作，月薪二萬五千元。「打工」不到二個月，警方破獲這處電話轉接詐騙的機房，他們成了詐騙共犯，相當懊悔地說：「我們只是幫人打工而已！」仍被依詐欺罪嫌送辦，更慘的是，由於詐欺集團主嫌藏匿中國，被害人可能都會向三人求償，讓家屬憂心不已。

女學生被騙的案例也不少，廿歲的張姓女學生為了賺零用錢，今年暑假向一家企業應徵助理，月薪四萬元，工作內容是到銀行及郵局提款，並依指示將現金交給一不知名男子，她被高薪沖昏了頭，被捕後才知道淪為詐騙集團的「車手」。

注意

詐騙集團會利用求職者從事詐騙行為的分工部分，如盜轉接家用電話線、向收買手機門號、謊稱跑外務卻專門從事「車手」提領詐騙贓款，因此求職者務必小心判斷，如發現有異常工作分派，請即撥「165」詢問，並應注意自我保護，勿以身試法得不償失。

案例

違反求職人意思， 留置其國民身份證 或其他證明文件 (空頭公司篇)

鎮才好不容易找到一份適汽車音響的銷售工作，剛開始老闆要求先繳交身份證，說是怕他沒多久就離職，並且言明只要他工作滿一個月，穩定性夠，便會將身份證還給他。可是一個月後，鎮才想向公司討回身份證，老闆卻要求鎮才找人作保，擔保鎮才在任職期間，不致有侵害公司的行為，在找到保證人前，身份證仍交由公司保管。鎮才迫於無奈，只好應公司要求將證件留下，並積極找人作保。但過沒多久，老闆告訴鎮才公司經營不善，即將倒閉，便將身份證還給鎮才。過不久，鎮才突然收到法院的強制執行命令，才發現自己成了空頭公司的負責人，還欠稅三十多萬未繳而被移送法辦。

注意

雇主藉口員工任意離職，會造成公司損失，而要求扣留身份證或其他證件等，均是不合理的約定。求職者到一家公司應徵或就職時，就必須先判斷這家公司的狀況，及負責人是否為正當生意人，最好無論辦什麼事，都要自己蓋章，或要求承辦人員當場使用印章、當場歸還。如果公司堅持一定要繳印章，一定要明確知道印章的用途，並儘快收回印章。此外，在簽名用印前，都先弄清楚簽名蓋章的文件內容為何，以免簽下對自己不利之文件。

案例

假徵才真誘使 加入多層次傳 銷或加盟務 (生物科技篇)

家庭主婦的王媽媽，看到求職廣告上某公司找內勤很久了，便前往應徵。抵達面試地點後，被帶入一間教室，便開始進行職前訓練課程。

「各位學員好！我是美國某大科技公司的行銷副總，歡迎各位成為臺灣未來生化科技的開發前鋒！首先，介紹與女性最切身的生化產品－賀爾蒙胎盤素！…我先說好，我們不是傳銷，我們是獎金制，每賣一組你抽三千元！你可以先買一組啦！馬上省三千…」

望著台上，王媽媽迷惘了！求職廣告寫的是應徵「內勤」，和現在台上講的真的不一樣…

注意

公司的名稱聽起來規模好像很大，例如XX國際公司，應徵人員一開始並不知工作內容和性質，公司亦不明確告知。受訓期間公司會做商品介紹、強調獲利成倍數成長及邀約購買其商品。兜售的產品包括SPA機、臭氧機、高壓氧療程使用護照、酵素乳霜、美容養顏人參金粉、胎盤素等，以直銷手法以達行銷目的，使求職人成為其下線並購買許多的產品。求職人務必了解找工作和做直銷是不一樣的，以免沒賺到錢反而花錢買了許多產品。

案例

假徵才真騙色 (職前訓練篇)

小玉在逛街的時候，遇到一位自稱是某婚紗公司老闆的男子，對方表示最近公司因承攬婚紗秀，需要徵求幾名年輕貌美的女服務人員，如果有興趣的話可以順道過去參觀，小玉心想這是難得的機會，便一口答應前往。

前往途中，對方又告訴小玉，為了要先瞭解小玉的話術及面對客人應對進退等能力，要求轉往泡沫紅茶店做些簡易的面試與職前訓練，小玉看對方非常誠懇的樣子就同意了。到了泡沫紅茶店，小玉在喝了幾杯紅酒與伏特加後，感到四肢無力、頭暈目眩，對方又拿出號稱有解酒效果的藥丸慫恿小玉吞服，小玉吃了藥丸後沒多久就昏迷不醒了。等小玉恢復意識，才驚覺發現自己不僅遭受到性侵，就連身上僅有的財物也被洗劫一空。

注意

面試地點異常偏僻或非公司所在處（如：泡沫紅茶店、汽車旅館），或要求更換地方再談；以職前訓練或測試工作能力為由要求測試酒量、驗明正身等都是不合常理的面試方式。求職者務必小心判斷，如發現異常應立即求助，以免人財兩失。

